

## **Ремесленников и Ко**

**Асаинова Ж.Ж.**

Традиционные ремесленные технологии

*6 класс МБОУ СШ №31 г. Сургут*

*Научный руководитель: Сакур Л.М., учитель технологии МБОУ СШ №31,  
г. Сургут*

*Ханты-Мансийский автономный округ – Югра*

### **Введение**

Со старых времен существовала традиция давать человеку прозвище. Оно давалось в дополнение к имени, которое человек получал при крещении. Обусловлено это было тем, что в старые времена церковных имен было не так уж много, поэтому они часто повторялись. А прозвище помогало выделить человека. Прозвища указывали на национальную принадлежность человека, на его внешность или характер, но чаще всего на имя отца или занятие, которым занимался человек или его род. В наше время трудно представить человека без фамилии. Для современных подростков фамилия – это обыденность. Многие школьники даже не задумываются о смысле своей фамилии, о ее истории и происхождении. А ведь фамилия – это принадлежность к роду, это семейная гордость. Важно знать не только имена своих предков, но и изучать историю своей фамилии, а значит, историю своей семьи.

**Цель исследования:** создать творческую композицию, мотивирующую современных подростков изучать историю своей фамилии.

#### **Задачи:**

- изучить литературные и интернет-источники о происхождении фамилий, составить классификацию фамилий, образованных от названий старинных ремесел;
- составить список фамилий учеников школы №31, образованных от названия старинных ремесел;
- изготовить композицию кукол из талаша «Ремесленников и Ко».

**Методы исследования:** исследовательский, практический, анализ и обобщение.

**Теоретическая и практическая значимость исследования:** результаты работы можно использовать на уроках истории, литературы, классных часах.

### **Теоретическое исследование происхождения фамилий**

История фамилий на Руси начинается с XII-XIII веков. Но широкое распространение на Руси они получили лишь в XVI веке. Первыми обладателями фамилии стали жители Великого Новгорода. Обычай присваивать фамилию новгородцы переняли у европейцев.

В наше время слово «фамилия» означает личное наименование человека, которое передается по наследству из поколения в поколение. А до середины XIX века слово «фамилия» применялось в значении «семья». В XII-XIII веках фамилии давались по имени отца, например, фамилия Иванов произошла от прозвища Иванов сын. Дальше стали появляться фамилии, произошедшие от прозвищ, например, Кривоногов или Безрученко. И только в XVI-XIX веках начали образовываться фамилии, обозначающие занятие или ремесло, например, Гончаров, Хлебников, Кожемякин [1].

Изучив много литературных и интернет-источников, мы решили произвести собственную классификацию и разделили фамилии на группы:

1. Образованные от имен:
  - а) от мужских имен (Кузьмин, Савельев, Яковлев);
  - б) от женских имен (Матренин, Екатеринин, Марфин).
2. Образованные от прозвищ:
  - а) по внешности (Губанов, Горбунов, Кривоногов);
  - б) по характеру и поведению (Скрягин, Зевакин, Торопыгин).
3. Образованные от географических названий:
  - а) по названию городов (Костромской, Москвин, Рязанов);
  - б) по названию рек и озер (Белозерский, Донцов, Волгин);
4. Образованные от церковных сословий и праздников:
  - а) церковные (Попов, Дьяков, Старостин);

б) от религиозных праздников (Рождественский, Троицкий, Покровский).

5. Образованные от названий живой и неживой природы:

а) от названий животных (Волков, Зайцев, Хорьков)

б) от названий птиц (Соловьев, Воронин, Воробьев)

в) от названий насекомых (Мухин, Муравьев, Тараканов);

г) от названий рыб (Окунев, Сомов, Рыбин);

д) от названия деревьев (Березин, Осокин, Соснин);

е) от названия растений (Крапивин, Калинин, Цветков);

ж) от металлов и минералов (Жемчугов, Алмазов, Серебров).

6. Образованные от социально-экономического положения:

а) высокий социальный статус (Баринов, Богачев, Царев);

б) низкий социальный статус (Холопов, Селянин, Слугин, Бедняков);

в) от названия денежных знаков (Алтынов, Гривенников, Копейкин)

7. Образованные от рода занятий, профессий, ремесла.

### **Фамилии, произошедшие от названия ремесел**

**История ремесленных фамилий.** Профессии или отношение к кустарному производству отражены во внутренней форме таких фамилий, как Мельников, Гончаров, Кузнецов, Бочаров, Бочкарев, Пивоваров, Ткачев, Пряхин, Извозчиков, Каретников, Переплетчиков, Писарев, Ведерников, Барышников, Коробейников, Дубоделов, Круподеров, Живодеров (живодер – рабочий, снимавший шкуры с убитых животных) и др. Русские фамилии могут также фиксировать не непосредственно название профессии, а название основного объекта профессиональной деятельности: Телегин, Хомутов, Сюртуков, Конкин, Мраморнов, Алебастров, Топорищев, Фонарев, Кастрюлин, Аршинов, Сбитеньков (сбитень – старинный русский сладковатый напиток, который варили в самоварах) и др. [2]

Так как на данном этапе исследования нас больше всего интересуют фамилии, образованные от названия ремесла, то мы решили классифицировать эти фамилии на подгруппы:

- 1) по производству бытовых предметов: Кочергин, Корзинкин, Оглоблин, Хомутов, Топоров, Телегин;
- 2) по производству бондарных изделий: Кадочников, Бондарев, Бочаров, Бочарников, Бочкарев [3];
- 3) по технике изготовления: Гончаров, Красильников, Плетнев;
- 4) по текстильно-швейному производству: Ткачев, Шевцов, Кравцов, Кушаков, Шубин, Тулупов, Сарафанов;
- 5) по кожевенно-шорному ремеслу: Кожевников, Кожемякин, Сыромятников, Овчинников, Шорников, Рымарев, Седельщиков, Ременников;
- 6) по производству головных уборов: Колпашников, Шапошников, Шаповалов, Шляпников;
- 7) по производству обуви: Лаптев, Сапожников, Калошин;
- 8) по производству музыкальных инструментов: Скрипник, Дударь, Дударенко, Скрипкин, Цимбалюк, Барабанов, Бубнов;
- 9) по обработке камней и минералов: Хрусталеv, Жемчужников, Яхонтов, Изумрудов, Кристалинский, Сапфиров, Серебров;
- 10) по производству мукомольных и пекарских изделий: Мельников, Мирошников, Пекарев, Прудников, Сухомлинов, Хлебниковы, Калашниковы, Прянишниковы, Блинниковы, Проскурников, Просвирин, Булошников, Караваев, Пирогов, Блинов, Ситников, Сайкин;
- 11) по производству продуктов питания: Квасов, Кашин, Киселев, Олейников, Мясников;
- 12) по роду деятельности: Пасечник, Мельников, Кузнецов, Купцов, Плотников, Ткачев, Ямщиков, Часовщиков.

Самыми распространенными фамилиями из этого типа являются – Кузнецовы, Мельниковы, Рыбаковы. Но встречаются и менее понятные, происхождение которых забылось: некоторые свидетельствуют о четкой специализации и даже об отдельных стадиях технологического процесса прошлых веков [3]. Например, фамилия Пустовалов. Ее первоначальный корень – донское слово «полстовал», то есть валяльщик шерстяных покрывал – полстей.

Мастер, выделывавший «берда» (гребни у ткацких станков), назывался бердником – отсюда Бердниковы. [3]

**Ремесленные фамилии в МБОУ СШ №31.** Мы решили провести исследовательскую работу и выяснить, какие ремесленные фамилии носят ученики нашей школы. Мы изучили списки всех классов и получили следующие данные:

1. 1 классы – ремесленные фамилии носят 17 учеников из 217 (8%): Бандурин, Бочкарев, Бурлаков, Гончарова, Гостишева, Дудников, Киселев, Ковальчук, Котельникова, Крюков, Кузнецов, Олейник, Санникова, Скляр, Сумкин, Толкачев, Щипакин.

2. 2 классы – 8 учеников из 157 (5%): Брагинцева, Деревинский, Кравченко, Муляр, Решетников, Сальникова, Щепетова, Шинкарев.

3. 3 классы – 23 ученика из 280 (8%): Баянова, Ведерникова, Кожевников, Колычев, Коробкова, Курилов, Кучеров, Мельник, Мельников, Мельникова, Ощепкова, Плотникова, Приданникова, Пружинов, Рожкова, Салко, Смолина, Смоляк, Солодовников, Ткаченко, Толкачева, Шевцова, Щеткин.

4. 4 классы – 24 ученика из 295 (8%): Бочковская, Варейкина, Волосников, Горшков, Калачев, Квашнин, Ключева, Колесников, Кошелева, Кузнецов, Кузнецова, Лопатин, Маслов, Маслов, Мельников, Решетников, Санин, Сахарчук, Серебренников, Скляр, Склярова, Суров, Ступак, Шевцова.

5. 5 классы – 25 учеников из 356 (7%): Бондарев, Бубнова, Бубнова, Вережкин, Дегтярева, Жорняк, Казанцев, Кашин, Коваленко, Коваленко, Колесников, Кошельков, Крупин, Обухов, Олейник, Плотникова, Саблина, Салиев, Скрыпник, Смоленцев, Смолькова, Ткачук, Трубина, Щепаняк, Шинкаренко.

6. 6 классы – 13 учеников из 305 (4%): Булавик, Гончарова, Дударь, Железнова, Казанцев, Козанюк, Кузнецова, Кузнецова, Мельник, Репников, Санникова, Шевчук, Шинкоренко.

7. 7 классы – 14 учеников из 213 (6,5%): Булатов, Золотарева, Казанцев, Киселева, Коваленко, Кочергин, Крюков, Плотников, Рыбалкин, Сальникова, Саночкина, Столярова, Соляник, Торгашов.

8. 8 классы – 24 ученика из 314 (8%): Бердник, Бондарева, Булыгин, Ветошкина, Гвоздь, Горшкова, Гостишева, Драчев, Драчева, Маслов, Калачева, Капалин, Кашина, Киселев, Кислякова, Коновалова, Кошелев, Кузнецов, Кузнецов, Кузнецова, Лыткин, Мельников, Оглобличев, Подкорытов.

9. 9 классы – 21 ученик из 283 (7%): Бубнов, Ведерникова, Вережкин, Волосникова, Дегтярева, Кузнецов, Лопатина, Лычковский, Мечев, Околесный, Плотников, Плотникова, Плугина, Поленова, Решетников, Солодовников, Сумкин, Трубаченко, Черевик, Шилкина.

10. 10 классы – 6 учеников из 157 (4%): Гребенюк, Дублянский, Кузовникова, Коробейников, Кошелева, Кравченко.

11. 11 классы – 8 учеников из 91 (9%): Бердюгина, Колесниченко, Оглобличев, Поваренкин, Сальникова, Смолин, Топко, Швачко.

Таким образом, на параллели 11 классов самый высокий процент учеников с ремесленными фамилиями. Как и во всей России, самыми распространенными фамилиями в нашей школе оказались фамилии Кузнецов и Мельников. Самое большое количество ремесленных фамилий оказалось в 3а классе – 22%. В семи классах не оказалось ни одной ремесленной фамилии.

Также мы выяснили, что среди педагогов школы ремесленные фамилии носят 10 учителей: Ветошкина (сбор и торговля ветошью, шитье из лоскутов), Волосникова (парикмахер), Драчев (изготовление наковален и изделий из кожи), Ключникова (изготовитель ключей), Коржова (изготовление и продажа лепешек), Котельникова (изготовление медной посуды, самоваров), Крашенинина (крашение икон), Обухова (изготовление обухов для топора), Шаповалова (валяние), Шиленок (неумелый сапожник, портной).

Таким образом, мы получили следующие количественные результаты: фамилии, образованные от названий старинных ремесел и промыслов носят 7% учеников (183 из 2 668) и 7,5% учителей нашей школы.

## Создание композиции «Ремесленников и Ко»

Изучив теоретическую часть, мы решили изготовить композицию «Ремесленников и Ко», в которой отобразить ремесла и промыслы, от названий которых происходят фамилии. Композицию мы решили делать в виде ремесленного городка, населенного куклами-ремесленниками. Со старых времен кукла является неотъемлемой частью культуры и традиций разных народов. В старые времена кукол мастерили из лоскутков, ниток, травы, коры и веток деревьев, мха, кожи и меха. В нашей работе мы решили использовать не очень распространенную в нашем регионе, но очень интересную технику создания кукол из талаша.

Талаш – это листья, снятые с кукурузного початка. История «кукурузных кукол» насчитывает более 1000 лет. Кукла из талаша является традиционной национальной куклой Чехии, Словакии, а также традиционной куклой коренных народов Мексики и индийских племен.

Для изготовления кукол из талаша необходимы следующие материалы и инструменты:

- талаш (высушенные листья кукурузных початков);
- проволока для каркаса;
- нитки для соединения;
- термопистолет и термоклей;
- другие материалы для создания образов ремесленников.

Изготовление кукол в образах ремесленников проходит в четыре этапа:

- 1) создание проволочного каркаса;
- 2) наращивание объема при помощи кукурузных листьев;
- 3) одевание куклы;
- 4) создание образа определенного ремесленника при помощи дополнительных элементов.

Так как наша композиция должна раскрывать особенности ремесленных фамилий, мы обратились к созданной нами классификации, и приняли решение изготовить по одной кукле на каждую группу в классификации. Мы составили

список, нашли подтверждение тому, что данные фамилии происходят от названия ремесел. Далее мы изготовили кукол в образах ремесленников, присвоив им соответствующие фамилии (Рисунок 1):



Рисунок 1. Композиция «Ремесленников и Ко»

1) По производству бытовых предметов. Корзинкин (Корзин, Корзинин, Корзинников) – одна из версий связывает эту фамилию с древним ремеслом – изготовлением корзин. В исторических источниках есть информация о специализированных ремесленниках, занимавшихся производством и продажей корзин. Возможно, некоторые представители этой профессии приняли фамилию Корзинкин, чтобы подчеркнуть связь со своей деятельностью [4].

2) По производству бондарных изделий. Бочкарев (Бочаров, Бочарин, Бочарников, Бондарев, Бондарь, Бондарьков) – так в старину называли ремесленников, промышлявших изготовлением «обручной или вязаной деревянной посуды» – различных бочек, кадок и т.п. [5].

3) По технике изготовления. Гончаров (Гончар, Гончаренко, Гончарук, Гончарик, Гончаренок, Гончарь, Гончаревич, Гончарко) – первая версия связывает эту фамилию с профессией гончара. Гончары занимались изготовлением глиняной посуды – горшков, чаш и других сосудов. По этой версии, фамилия Гончаров означает «принадлежность к гончарному ремеслу» или «человека, занимающегося изготовлением глиняных изделий [4].

4) По кожевенно-шорному ремеслу. Кожемякин (Кожемяка, Кожемяко, Кожевников, Кожевин, Кожеватов) – в старину кожемякой (от слов «кожа» и «мять») называли мастера, выделяющего сыромятную кожу. Кожевенный промысел считался очень прибыльным, но требовал большой физической силы. Богатырь Никита Кожемяка, с легкостью рвавший шкуры, – известный герой былин и народных сказок. Кожемякин – практически единственный пример, где встречается суффикс -ин [6].

5) По текстильно-швейному производству. Ткачев (Ткачук, Ткачев, Ткач, Ткаченко, Неткач, Ткаченко, Неткачев, Белоткач, Ткачихин) – основная версия связывает эту фамилию с происхождением от ремесла ткача. В древности ткачество было одной из наиболее распространенных профессий, и фамилии, связанные с этим ремеслом, встречались довольно часто. Некоторые исследователи считают, что фамилия Ткачев может быть прямым производным от слова «ткач», обозначающего специалиста в этой области [4]. Так как ткачеством в старые времена занимались исключительно женщины, то мы изготовили женский образ, то есть ткачиху Ткачеву.

6) По производству головных уборов. Шапошников (Шапошник, Шапкин) – основная версия связывает эту фамилию с профессией шаповника. В старину так назывались мастера, занимающиеся изготовлением шапок. Версия о происхождении фамилии утверждает, что предки тех, кто носит эту фамилию,

могли заниматься ремеслом по изготовлению и продаже шапок. В средние века шапки считались неотъемлемой частью одежды, и мастера шаповники тех времен пользовались востребованностью [4].

7) По производству музыкальных инструментов. Дударь (Дударев, Дудкин, Дудин, Дудка, Дудник, Дудко, Дудченко, Дударевич, Дудик) – существует версия, связанная с украинским словом «дуда», обозначающим дудку или свирель. Считается, что фамилия Дударь может быть производной от этого слова, указывая на принадлежность к ремесленнику, изготавливающему или играющему на таких инструментах [4].

8) По обработке камней и минералов. Жемчужников (Жемчугов, Жемчужин, Жемчужнов) – одна из основных версий предполагает, что в прошлом предки с названной фамилией были заняты производством или торговлей жемчугом. Жемчужники были специалистами в области огранки, продажи и производства жемчуга, который имел большую ценность и популярность [4].

9) По производству мукомольных и пекарских изделий. Пекарев (Пекарский, Булкин, Хлебников, Твердохлеб, Сайкин, Блинов, Караваев) – по всей видимости, фамилия восходит к профессиональному именованию, образованному от слова «пекарь» в значении «хлебопек, булочник, калачник, саечник, тот, кто печет хлеб и хлебное». Мастера хлебного дела в XVI-XVII вв. в русских городах составляли значительную часть ремесленного населения. Пекари на Руси пользовались особым уважением, их никогда не называли пренебрежительными именами, как других людей простого звания, а величали уважительно, полными именами, часто добавляя фамилию или прозвище [5].

10) По производству продуктов питания. Олейников (Олейник, Маслов, Маслобойщиков) – фамилия восходит к профессиональному прозвищу. Олейниками называли тех, кто делал или продавал растительное масло [6]. Мастера по производству растительного масла мы изобразили с банкой масла и цветами подсолнуха, так как растительное масло на территории Руси изготавливали в основном из семян подсолнуха, то есть подсолнечное.

## Заключение

2024 год объявлен годом семьи. Очень важно изучать и сохранять историю своей семьи, своего рода. Мы решили изучать историю семьи на примере изучения истории фамилий. В процессе исследования мы изучили литературные и интернет-источники о происхождении фамилий. На основе изученных теоретических материалов нами создана классификация фамилий, образованных от названий старинных ремесел. Также мы составили список фамилий учеников школы №31, образованных от названия старинных ремесел.

В практической части проекта нами изготовлено наглядное пособие «Ремесленников и Ко». Композиция состоит из 12 кукол из талаша в образах ремесленников. В перспективе нами планируется проведение мастер-классов для учеников школы №31 с ремесленными фамилиями по изучению истории фамилии и созданию кукол-ремесленников.

### Список литературы:

1. О русских именах/ А.В. Сулова, А.В. Суперанская. – Л.: Лениздат, 1991. – 220 с.
2. Ван, Юйхун. Русские и китайские фамилии в аспекте типологических сходств и различий национальных антропонимиконов: автореф. дис. канд. филол. наук: 10.02.20 / Ван Юйхун; БГУ. – Минск, 2017. – 28 с.
3. Энциклопедия русских фамилий. Тайны происхождения и значения/ Т.Ф. Веди́на. – М., 2008. – 768 с.
4. Словарь современных русских фамилий / И.М. Ганжина. – М., 2001. – 672 с.
5. Словарь русских фамилий / В.А. Никонов. – М., 1993. – 222 с.
6. Фамилии, которые произошли от профессии дальнего предка [Электронный ресурс]. URL: <https://semfamily.ru/istoriya-familij-stati/familii-kotorye-proizoshli-ot-professii-dalnego-predka> (Дата обращения 15.02.2024).